



Nyhetsbrev augusti 2008

Nytt i Twiga

Möllevångsfestivalen!

Den 25-26 juli hölls Möllevångsfestivalen vid Möllan i Malmö. Solen sken från en klarblå himmel båda dagarna och det var fullt med glada festivalmänniskor över hela Möllan och Folkets park. Mitt i detta festivalvimmel satte Twiga upp sitt träbord med massa fina armband, korgar och annat smått å gott. På fredagen bar Anneli och Johan bordet med alla sakerna delvis på huvudet, delvis med armarna, genom halva stan till Simrishamnsgatan, där Twiga höll till hela kvällen. Många kom fram och var intresserade av sakerna, kikade lite, pratade lite och kanske köpte något. Oftast var detta något en liten bil gjord av gamla plåtburkar från Madagaskar. På lördagen hade Twiga sitt bord i Folkets Park, strax intill Österlens Folkhögskolas infotält, vilket medförde att det bjöds på många intressanta föredrag. Under helgen sålde vi varor för hela 1000 kronor och det delades samtidigt ut infoblad om Twigas verksamhet.

Stipendiefonden

Stipendiefonden i Twiga har under en längre tid inte haft resurser att dela ut några stipendier. Nu är fonden öppen igen och välkomnar ansökningar! Ansökningstiden är löpande och bidrag kan sökas av alla som är medlemmar i fonden. Mer information samt ansökningsmall kommer du inom kort att finna på Twigas hemsida. Om du är osäker på om du angivet dig som medlem i stipendiefonden alternativt vill bli medlem så kontakta Sigrid som är medlemsansvarig på medlemsansvarig@twiga.se.

Informationsblad

Alla arbetsgrupper jobbar för närvarande med att skapa kortare informationsblad som sedan ska läggas ut på hemsidan. Dessa ska lätt kunna skrivas ut när du vill berätta om Twiga eller vad någon av föreningens arbetsgrupperna arbetar med.

Lokal!

Styrelsen har sedan tidigare beslutat att fokusera på lokalfrågan i år. Vi började leta lokaler där man även skulle kunna bedriva rättvis handel i framtiden. Dock var detta svårt att hitta och innebar dyra hyror. Dessutom finns det redan flera världsbutiker i Malmö/Lund och därtill har Twiga ingen aktiv som vill driva rättvishandelsfrågan i nuläget. Det kändes därför inte realistiskt att hyra en lokal som är anpassad för rättvis handel i dagsläget. Det beslutades istället att så snabbt som möjligt finna en mindre lokal som kan vara en mötesplats tills vidare. I detta syfte har ABCs lokaler valts ut som den bästa startpunkten! Där finns möjlighet att hålla möten och studiecirklar samt har tillgång till förvaringsutrymme. Vi tror att det är bättre att börja litet och sedan expandera när det är möjligt.

Stödföreningen för Österlens folkhögskola

Det har under en tid diskuterats huruvida Stödföreningen för Österlens Folkhögskola ska fortsätta att existera. Det har nu beslutats att föreningen skall finnas kvar och två möten är inplanerade under hösten. Twiga skall fortsätta att ha representanter i föreningen och den nya styrelsen består både av fler unga och av flera kvinnor än tidigare.

Aktiva medlemmar

Vi är idag överens om att vi vill förbättra hur föreningen tar hand om våra volontärer och hur dessa ska kunna bli aktiva i frågor de är intresserade av. För att det ska bli lättare att engagera sig i Twiga även om man inte tillhör en arbetsgrupp håller vi för tillfället på att ta fram konkreta uppgifter för alla som önskar att bli mer aktiva. Till en början undersöktes vilka behov som finns i föreningen och i arbetsgrupperna. Den 29 augusti träffades några medlemmar för att diskutera dessa viktiga frågor, vilket resulterade i en lång lista med uppdrag. Fortsättning följer när dessa preciserats närmare...

Studiecirklar

Styrelsen planerar att bilda studiecirklar, bla om föreningsarbete, i syfte att utveckla föreningens kompetens och kunskap inom olika områden. Hittills har styrelsen jämfört några olika studieförbund för att se vad de har att erbjuda. Även medlemmar utanför styrelsen är välkomna att delta! Anmäl ditt intresse till medlemsansvarig@twiga.se. Det går bra att starta studiecirklar genom Twiga på olika orter i Sverige om någon vill vara ansvarig för cirkeln.

Projekt i Twiga

Farida har tagit examen och kommer till Sverige!

Farida har nu tagit examen i Bachelor of Development Studies på Islamic University i Uganda tack vare hårt arbete och Twigamedlemmars stöd! Hon väntar nu på att få ut sina betyg. Då alla betalningar till skolan inte är avklarade ännu vill vi gärna försätta stödet till Farida året ut. Efter årskiftet kommer projektet avslutas inom Twiga.



Farida

Vi som projektledare och Farida vill tacka de Twigamedlemmar som stöttat projektet "Stöd till utbildning i Uganda" och därigenom Faridas skolgång! Vi hoppas att ni vill stanna kvar inom Twiga och fortsätta stödja vår verksamhet efter årskiftet då ni behövs för att göra skillnad! Vi kommer komma ut med mer information om projektet och kontakta medlemmar.

Ännu en glad nyhet är att Farida kommer komma till Sverige i September! Då Farida har haft mycket kontakt med Österlens Folkhögskola genom åren, bland annat har hon hjälpt till som tolk under elevernas fältstudier, har hon fått ett stipendium och blivit inbjuden att studera på Österlens folkhögskola i ett år. Projektet tar tacksamt emot gåvor såsom vinterkläder och fickpengar för att underlätta för Faridas och hennes vistelse i Sverige. Vi eftersöker även stöd från Twiga medlemmar som vill träffa Farida och få henne att känna sig hemma. Har du frågor eller en gåva att skänka kan du maila till sigrid.lindbom@twiga.se.

Sigrid Lindbom

Projektledare i Ugandagruppen?

Det högst prioriterade från Ugandagruppens sida är att hitta en ny projektledare eftersom Tina Nilssons projektledarskap går ut sista augusti. Det viktigaste hos den projektledare vi söker är att hon eller han har ett intresse för utvecklingsfrågor samt har tid att engagera sig i gruppen. Arbetsuppgifter fördelas inom gruppen efter vem som har möjlighet och beslut diskuteras och fattas gemensamt. Som projektledare har man dock ett yttersta ansvar i vissa frågor. Är du intresserad av att veta mer om projektledarrollen eller gruppen så är du välkomna att kontakta ugandagruppen@twiga.se

För tillfället håller Ugandagruppern på att skicka ner tröjor till de ungdomarna som bildade fotbollslag under de hälsokurser

som hölls i förra projektet. Denna gång är det förutom fotbollskläder även "uniformströjor" för dem som i flyktinglägret sprider vidare den kunskap de fick via hälsokurserna. Vi har kontakt med två tjejer som skall ta detta med sig till Uganda när de reser ner i slutet av augusti.



En avslutande fotbollsmatch med stort engagemang hos både spelare och publik. Uniformer är lånade dagen till ära.

Ugandagruppen kommer även att betala ut pengar till NGO Forum för att komplettera ett av våra uppbyggda hus med tak. Utbetalningen är planerad till någon gång i augusti men vi ha ännu inte fått klartecken från vår samarbetspartner.



Ett utvärderingsmöte med en ungdomsgrupp utanför Gulu. I bakgrunden ses ett av de hus som byggdes i projektet.

Inför hösten ska gruppen försöka att rekrytera fler medlemmar bland annat genom att sprida information vid hälsningssillet i Lund. Då vi har planer på att starta ett nytt

projekt har man som ny medlem möjlighet att vara med redan från början. Vidare tänkte vi fortsätta i vårens fotspår med att stå ett par helger på Södra Esplanadens marknad i Lund.

Tina Nilsson



Tre tigrar till Indien, tränarutbildning i Tyskland, Barn-konventionen och pingis för barn med handikapp.

Tre spelare från Mbale Tigers; Eddie Omongole, Zura Khaukha och Amina Namaganda, kommer att i oktober 2008 spela Commonwealth Games i Indien!

De spelade till sig platserna i den nationella tävlingen National Schools Championships i Kampala 21-22 juni. Resan till Indien och utbytesresan till Sverige i september innebär att sex spelare från klubben, samtliga från mycket fattiga förhållanden, får resa utanför Afrika tack vare pingisen.

Internationella Bordtennisförbundet gav ett stipendium till klubbens tränaren Jude Mutete. Stipendiet var en två månader lång tränarutbildning som hölls i Tyskland under sommaren. Olika träningsmoment lärdes ut, bl.a. träning för handikappade. I augusti kommer Mbale Tigers att ge fler ungdomar med handikapp en chans att spela. Denna målgrupp är mycket segregerad och dylika idrottssatsningar är ovanliga i Afrika. Förhoppningsvis blir nu klubben ett föregångsexempel för handikappidrott. Målet är att idrotten ska bli en

väg ut från utanförskapet och en väg in i samhället.

Projektansvarig för LLTTP skrev en juridikkuppsats med titeln "Children's Right to Play in Uganda". Barn, med och utan handikapp, har enligt Artikel 31 i Barnkonventionen en rätt att delta. Twigas idrottsprojekt har sedan 2003 erbjudit ungdomarna sina grundläggande rättigheter. Skriften ska skickas till president Museveni och förhoppningsvis ska klubben träffa honom för att diskutera den kommande pingisakademien. Förhoppningsvis kan akademien bli en del av landets olika sociala utvecklingsprojekt.

Aktiviteterna i klubben har fortsatt som vanligt med tävlingar, läger, utbildningsseminarier, möten, uppsatstävlingar och inkomstgenererande projekt.

Ta en titt på hemsidan twiga.se! Ni hittar projektet under länken "Samarbeten". Sidan är uppdaterad med ett 10-tal nytagna bilder från klubben, bl.a. från utbytesresan i mars, samtliga nyhetsbrev samt uppsatsen om barnens rätt att delta.



En bild med energi. I förgrunden står spelaren Ivan Wamusi, som i september kommer till Sverige i utbytesprojektet. Foto Magnus Laupa

Hoppas sommaren gett och ger er en stunds avkoppling och tid för eftertanke.

Stefan Laupa

WorkShop för enighet i Enkokidongoi

För att diskutera vad som varit, vad som gått fel och hur man bör gå vidare kallades folk från Enkokidongoi med omnejd till en WorkShop. Mötet leddes av Johnson ole Kaunga från IMPACT och Stephen Murian-ka från DupoteeMaa.

Anslutningen var god och representanter från olika "non-governmental organizations" (NGOs) och "community-based organizations" (CBOs) lokala ledare, företrädare från myndigheter och regering, ledare bland kvinnor och ungdomar samt flera andra nyckelpersoner i samhället kom för att delta i diskussionen om hur en utvecklingsplan för området skulle kunna se ut.

Man började mötet med att prata om hur det var den gång svenskarna började komma till byn och hur Twiga började sitt samarbete med NFSHG. Efter det talades det öppet och ärligt om de problem och missförstånd som funnits i samarbetet mellan Twiga och NFSHG.

När detta retts ut och luftats började mötet att diskutera hur vi kan gå vidare. Man diskuterade fram primära utmaningar att jobba med. Nämnades gjorde utbildning, hälsa och sanitet, miljö, infrastruktur, vatten, småskaligt jordbruk och stärkande av samhälliga institutioner i byn. Man poängterade också vikten av att skapa enighet och fred i Enkokidongoi

Efter att diskuterat de olika utmaningar som finns att jobba med bestämdes att det behövs en välorganiserad CBO som kan samordna de olika aktörer som är aktiva i området. Man önskar att denna CBO, som förslagsvis ska gå under namnet *Ol Donyio Orok Maa Development Organisation*, ska fungera som en paraplyorganisation där representanter från varje aktiv CBOs i området väljs in i kommittén. Även andra viktiga ledare i samhället kommer att finnas representerade och detta kommer att ge

organisationen lite extra tyngd och trovärdighet.

Alla inblandade på mötet var oerhört aktiva och deltog alla de dagar de var kallade. Glatt slängde de upp både pengar och getter för att finansiera nästkommande möten.

CBO:n är ännu i startgroparna men framtiden ser ljus ut. Om denna organisation fungerar väl kan den få den styrka och kompetens som behövs för utvecklingen av Enkokidongoi och för vårt samarbete. Mötena var ordrika och långa och jag upplevde att engagemanget minsann inte var en bristvara!

Johanna Gustavsson

Ett växande sug efter en plats i skolbänken

Det var såklart oerhört skoj att komma tillbaka till Enkokidongoi och träffa alla igen. Dagarna fylldes med "kål- och risätande" i trånga hus. En och annan maasai gick runt i täckjacka och frös medan vi bleka svenskar svettades på alla tänkbara och otänkbara ställen vid minsta ansträngning.

Vi hälsade på nytillkomna små bebisar men delade också sorgen över att ett antal människor i byn gått bort av olika anledningar, bland annat i en otäck trafikolycka. De sista dagarna fick vi även möjlighet att imponera med våra gedigna färdigheter i majs-skördandets ädla konst.

Noontoto Primary School accepterade glatt vår förfrågan på en nystart i samarbetet oss emellan. I det samarbetsavtal vi skrev kan man läsa vårt gemensamma mål;

"improved livelihood for Enkokidongoi community through access to quality primary education for all sexes and all children with special need, irrespective of ones family background".

Så vad vi önskar göra är att tillsammans finna de medel som krävs för att garantera varje barn som individ dess rätt till en kvalitativ utbildning.

År 2006 var elevantalet i Noontoto Primary School 68 och man hade vid den tiden fyra lärare. I Januari år 2007, strax efter ett förstatligande av skolan och att programmet för gratis grundskoleutbildning genomförts, hade skolan 114 elever. I dagsläget är elevantalet 234 och siffran växer fortfarande.

Skolan har sex klasser men endast fyra klassrum. När jag var där i juni såg jag ett par klasser som fick ha lektioner utomhus. Att det är ett problem när det gäller koncentration kan man förstå och inte kan det vara lätt att plugga multiplikationstabellen med regnet stående som spön i läroboken.

Efter årsskiftet kommer skolan att öka med ytterligare en klass. I förskolan finns 139 barn som så småningom förhoppningsvis kommer att börja på Noontoto Primary School. Det är således uppenbart att det finns brist på lokaler för dessa kunskapsörstörande barn att husera i.

Vi önskar därför att söka efter finansiella medel för att hjälpa skolan att konstruera ytterligare lokaler. Detta hoppas vi kunna göra genom en grupp som är i startgroparna, organisationen heter Enkokidongoi Education Promoters och den kommer att vara knuten till Noontoto Primary School's skolkommitté.

I dagsläget har skolan fyra statligt anställda lärare (rektorn inkluderat). Men då klassantalet är sex till antalet, måste föräldrarna samla in pengar till övriga lärare. Så politiken om gratis skolgång fungerar än så länge inte i praktiken.

Det är ofta svårt att få ihop tillräckligt med pengar för dessa lärare och de går ibland månadsvis utan betalning. Här är vi också med och bidrar genom att Twiga sponsrar med en lärarlön. Vi skrev nu i juni ett avtal om att vi lovar att fortsätta med detta till år

2011 och efter det får vi se hur behoven ser ut.

Utmaningarna är många men jag kan inte låta bli att imponeras av lärarnas enorma engagemang och av hur de sliter med de alldeles för få resurserna de har. Allt mer börjar folk i byn förstå vikten av utbildning och nya barn dyker ofta upp i skolan. Lockade av lärande men också av den mat som delas ut varje dag för att fylla elevernas hungriga magar. Men denna tillströmning av barn måste mötas med tillräckliga resurser. Vi jobbar vidare med vår del i att uppnå detta mål och vi hoppas att till våren kommer vår ansökan att landa på Forum Syds skrivbord.

Johanna Gustavsson

Flickor i MSC - På väg mot nya mål?...



Seminarium om flickors roll i idrotten.

Nu är det Forum Syd-stödda projektet för Mooni Sports Club inne på sin sjätte månad, och arbetet är i full gång. Mycket har implementerats, men trots att vissa delar fortfarande haltar, känns målen för insatsen fortfarande realistiska och möjliga att uppfylla.

Vi har blivit positivt överraskade av att kvinnorna i klubben är de som har det mest aktiva laget i Mooni och tränar dagligen. Nu har de också möten en gång i veckan som en del av Annas och Lindas praktik och det har även startats en tjejgrupp som träffas en

gång i veckan nere vid Nashibishu Primary School.

Generellt prioriteras och läggs större fokus på män som idrottar snarare än kvinnor som idrottar i Uganda. MSC är inget undantag gällande att det är fler aktiva idrottsutövande pojkar än flickor i klubben, men flickorna ges lika stort utrymme som pojkarna, till och med lite större. Därför är det extra roligt när de verkligen tar för sig.

De första seminarierna i klubben har riktat sig mot kvinnor samt flickor och förra månaden hölls ett seminarium som behandlade flickors roll inom idrotten. Över 120 tjejer deltog i föreläsningar och diskussioner som avslutades med en lättare måltid. Seminariet var lyckat och många deltagare visade även intresse för att börja spela andra sporter än netball, som traditionellt endast spelar av tjejer. Därför försöker MSC nu arrangera damlag i fotboll och basket.



Seminarium om flickors roll i idrotten.

Rektorn på Nashibishu är mycket nöjd med klubbens utveckling då skolan har fått en tydlig idrottsprofil och redan uppnått en del sportsliga resultat på distriktsnivå. Rektorn menar att det redan märks vilka positiva sociala effekter och inverkan klubben har på ungdomarna, i alla fall i hans skola. På seminariet berättade även Mbale Councils representant för idrottsfrågor, som även han föreläste och betonade vikten av att flickors jämlika roll i idrottsvärlden, att National Council of Sports kommer starta en natio-

nell fotbollsliga för kvinnor nästa år.

MSC kommer självklart att delta och har nu börjat samarbeta med andra idrottsinstitutioner i Mbale. Man arbetar även på utformningen av ett förslag över att anlägga en fotbollsplan i Mooni. Dock är det många instanser som ett sådant förslag ska gå genom och det kommer ta uppskattningsvis ett år innan några svar ges. Till dess fortsätts det att spela fotboll uppe vid Mooni Primary School och snart förhoppningsvis både av tjejer och killar.

Erik Sjöstrand

Twigamedlemmar gör saker tillsammans – detta händer i Twigia framöver:



European Social Forum kommer denna gång hållas i Sverige! Mellan den 17 och 21 september kommer Malmö att myllra av människor som brinner för samma frågor som du! Under dagarna fem hålls seminarier, föreläsningar och debatter som varvas med demonstrationer och kultur- och musikevenemang. Därtill kommer det att finnas ett hav med bokbord där man kan hitta information, litteratur, och mycket annat. 20 000 människor beräknas delta och mängder av organisationer kommer att sprida information om frågor de är engagerade i och deras verksamhet. Som smakprov så kommer följande ämnen att behandlas:

frågor kring mänskliga rättigheter, religion och global rättvisa, matkrisen, fattigdomsbekämpning, demokrati, rättvis handel, situationen i tex. Tibet, Bolivia och Västsahara samt miljö-, klimat och infrastrukturfrågor. Mer information kan du läsa på www.esf2008.org.

Twiga har tillsammans med ABF Skåne, SAFRAN, COMESA, Noaks Ark, Togo-kommitéen, Nya Hiris, och Afrikagrupperna Malmö skapat en "Afrikakoalition" som kommer att ha gemensamt program under forumet. Detta kommer att bestå av två olika delar där det ena innefattar kortare föreläsningar med debatt kring dagens HIV/aids situation. Den andra delen introduceras med en pjäs: "To Sida with Love" – a play about hiv and gender, created and played by young immigrants. Efter pjäsen kommer det finns tid för diskussion och sedan fortsätter vi med ett seminarie om Migration Processes and Refugee Strategies av Povi Lawson, Nya Hiris, och Lotta Holmström, Malmö University. Därefter diskuteras Popular Education as a Tool for Building Democracy, med Togo som exempel.

Twiga kommer att finnas på plats och sprida information om föreningen och arbetsgruppernas arbete. Ett rullande schema håller på att skapas för att minst ett par personer kommer att vara på plats samtidigt. Hör av dig till anneli.hagen@twiga.se om du är intresserad att vara med!

10-årsjubileum runtom i Sverige!

Twiga firar 10 år 2008 och planerar vårt 10-årsjubileum med så många medlemmar som möjligt! Därför undrar styrelsen om det finns några medlemmar i andra delar av landet än Skåne, som är intresserade av att hjälpa till att arrangera ett sådant firande?

Det handlar framförallt om att hitta lokal och att samla ihop lite folk som kan laga mat. Hör av dig till caroline.andersson@twiga.se om du är intresserad! "

En ny höst

Utanför fönstret håller de sista sommardagarna på att regna bort och snart kommer hösten med dess klara luft och sprakande färger. Hoppas ni hunnit vila upp er under sommarmånaderna och är laddade för en ny höst i Twiga!



Hörior i Uganda som visar "the way to go..."